

广安市邻水县： 情系农民工 服务保障暖人心

岁末年初的冬日暖阳下，四川省广安市邻水县各地呈现一派热闹而温馨的景象。高速公路上，一辆辆返乡专车平稳行驶，载着满怀希望的农民工踏上回家的旅途；乡间地头，创业指导员们忙碌穿梭，为家乡的发展出谋划策，牵线搭桥……这一幅幅生动的画面，正是邻水县农民工服务工作的缩影。

服务升级 铺就返乡创业“快车道”

近日，在邻水县城北镇翠柏村12组的翠园家庭农场的新建大棚里，一个个整齐码放的菌包上，新长出来的平菇犹如一把把小伞，层层叠叠甚是诱人。业主徐印正和工人们一起，忙着采摘成熟的平菇。适逢春节，该家庭农场新建大棚里的第一批平菇一成熟，便深受大家的欢迎。

“好在有创业指导员的指导和帮助，我们才能顺利解决资金短缺的困难。”徐印正告诉记者。翠园家庭农场原本只是一个作坊，一年多前才开始规模化种植，一年多下来，新建大棚、购置设备等花光了业主多年的积蓄。前不久，正当业主准备向银行申请贷款时，创业指导员叶盛发给他带来了好消息。通过申报家庭农场培育项目，可获得当年建设资金30%的补贴，一下子解了业主的燃眉之急。

而这只是邻水县助力返乡农民工创业的一个缩影。通过组织创业导师团队开展“巡诊”工作，传授创业经验，帮助返乡入乡创业农民工解决实际问题。不仅如此，该县还邀请专家授课，以农业产业创业为主题，为30余名返乡创业农民工进行授课，辅导农产品品牌建设，



创业大讲堂农业产业专题培训(资料图)

享农业产业创业及营销等经验。同时，积极拓展创业产品销售渠道，通过制作电子产品集、设立销售点、参加展示展销活动等方式，让邻水特色农产品走出大山，走向全国。

在返乡创业补贴的申报和审核上，该县更是下足了功夫。按照“应补尽补”的原则，对申报资料进行严格把关，确保每一分钱都能用在刀刃上。通过自查自纠、优化流程、加强宣传等措施，进一步规范了返乡入乡补贴的申报工作，让政策红利真正惠及广大农民工。

技能提升 打造劳务品牌“新名片”

在邻水职业中学的校园里，机械制造、电子加工、汽车维修等培训中心的标识牌醒目而整齐。这里，便是邻水县正在创建的劳务品牌培训基地。针对群众需求量大的培训科目，基地设置了装备制造、汽车维修、家政服务等多个培训班次。一批批学员在这里学到了知识，磨练了技能，求职道路越走越宽。

“通过培训，我不仅学到了实用的技能，还拿到了技能等级证书，找

工作更有底气了。”通过培训后走上新工作岗位的甘建高兴地说。

劳务品牌的打造离不开技能的提升。邻水县深知这一点，通过广泛征求各镇群众劳务品牌培训需求，建立培训台账，引导企业开展技能培训，并要求企业动员员工积极参加高工技能等级评价。截至目前，已完成劳务品牌培训1151人，有效提升了农民工的就业竞争力。

同时，该县还加强了对劳务品牌培训的自查和整改工作。根据县财政局印发的《关于开展民生领域政策落实情况专项检查》的通知要求，全面梳理了2021年以来劳务品牌培训和返乡下乡创业培训项目，建立自查台账，并对自查出来的问题进行整改落实。这一系列举措确保了培训项目的规范性和实效性。

情系民生 搭建驻外服务“连心桥”

在邻水县驻外农民工服务工作站里，一幕幕温馨的画面不断上演。这里，是邻水县农民工在外务工的“娘家”。每当节假日来临，工作站的工作人员都会忙碌起来，通过电话、

微信等方式向在外务工的乡亲们送去节日的问候和祝福。

而在日常工作中，他们更是尽职尽责。摸排优秀农民工作为村党组织带头人后备力量、登记就业需求、推送招聘信息和创业政策、提供法律援助和维权服务……每一项工作都做得细致入微、周到贴心。

特别是在法律援助服务上，驻外工作站更是发挥了不可替代的作用。以驻惠州农民工服务工作站为例，该站顾问广东宇伦律师事务所律师甘莉律师作为川籍华南地区法律援助团队成员，今年代理了多起四川邻水籍农民工维权案件，有力地维护了在惠州籍和川籍农民工的合法权益。

“多亏了驻外工作站的工作人员和甘莉律师的帮助，我才能够顺利拿到应得的工伤赔偿。”一位在惠州务工受伤的邻水籍农民工感激地说。

除了驻外服务外，邻水县还加强了对村(社区)农综站的建设和管理。按照“四位一体”的要求，努力打造集农民工服务站、电信服务点、邮政网点和金融服务业于一体的农民工综合服务站。目前，已完成了80个镇农综站“智慧地图”站点基础信息录入工作，为农民工提供了更加便捷、高效的服务。

“站在新的历史起点上，邻水县农民工服务中心将继续秉承以人民为中心的发展思想，不断创新服务模式、提升服务质量、拓宽服务领域，为广大农民工提供更加全面、高效的服务保障。”邻水县农民工服务中心主任吕小峰表示，让每一位在外务工的邻水人都能感受到家乡的温暖和关怀，让每一位返乡创业的农民工都能在家乡这片热土上实现自己的梦想和追求。

沈仁平 吴乾超



慰问驻村工作队队员

□李新愿 本报记者 王建武文 / 图

春节前夕，新疆莎车县人民法院主要领导及班子成员开展走访慰问活动，看望驻村工作队成员及离退休老干部、因公牺牲干警家属，向他们送去组织关怀及新春祝福。

在因公牺牲干警阿布拉提·吐孙家中，院领导与其妻子亲切交谈，关切询问家人身体状况及工作生活情况，勉励他们保持乐观向上的态度，坚定战胜困难的信心，切实把组织的关怀转化为积极生活的动力，并送上慰问品。干警家属由衷感谢院党组的关爱和慰问，表示会乐观生活，扎实工作，绝不辜负组织和领导的期望。

慰问驻村干警过程中，院领导深入了解驻村干警在工作生活中的困难与问题，对驻村干警扎根基层所表现出的吃苦耐劳及奉献精神表示肯定。同时强调，临近年关，工作队要及时做好矛盾纠纷化解工作，确保各族群众度过欢乐祥和的春节。要深刻认识做好新阶段乡村振兴工作的重大意义，静下心来、沉下身去，充分发挥在乡村振兴中的“纽带”作用，善于倾听群众心声，积极为村发展稳定出谋划策，扎实做好各项工作。要强化工作纪律，严格遵守驻村工作纪律，落实好请销假及出勤考核各项制度，严禁出现擅自脱岗的情况。

驻村干警们感谢院党组的关怀，纷纷表示将不遗余力做好驻村帮扶各项工作，以实际行动为乡村振兴与和谐稳定贡献力量。

在院机关，院领导与老干部们促膝交谈，拉家常、忆往昔、话发展，感谢他们为法院工作作出的突出贡献，叮嘱他们保重身体、保持好状态。同时，希望老干部们发挥自身优势，多传授宝贵经验，积极为法院发展建言献策。老干部们对院党组的关心表示感谢，表示将一如既往地支持莎车法院各项工作，积极发挥余热，努力为法院高质量发展贡献力量。

此次春节走访慰问活动，传递了浓浓的节日祝福，在凛冽的寒风中让干警们感受到了组织的关怀与温暖。在今后的工作中，莎车法院将持续加强对干警的关心关爱，不断增强干警的职业认同感、归属感、荣誉感，切实提高法院队伍的凝聚力和向心力。

人物

谭吉奥： 以专业筑梦 以创新破局

随着社会经济活动的日益复杂化，以及国际交流的频繁加深，对于法律服务的需求不仅体现在数量上的增长，更在于质量和专业领域的多样化。知识产权、建筑工程地产与民商事诉讼等领域成为法律实践中关注的重点，而能够处理这些复杂问题的专业人才成为市场的稀缺资源。

谭吉奥，这位2019年毕业于西南大学并获得法律硕士学位的青年才俊，正是在这样的时代背景下脱颖而出。在校期间，他就展现出对法律的浓厚兴趣和出色的学习能力。为了拓宽视野，提升专业素养，他在2018年前往美国范德比尔特大学(Vanderbilt University)进行了更深入的法律系统学习。这段留学经历不仅让他深入了解了国际法律体系的运作，还培养了他跨文化交流和协作的能力，为他日后的职业生涯奠定了坚实的基础。

2020年，谭吉奥加入了重庆坤源衡泰律师事务所，担任执业律师一职。初入职场，他便展现出了出色的专业素养。在知识产权、建筑工程地产以及民商事诉讼等关键领域，谭吉奥凭借对法律的深刻理解和丰富的实践经验，迅速崭露头角。他不仅在案件中能够准确把握法律要点，还能够为客户提供全面、专业的法律建议，赢得了客户的高度赞誉。

值得一提的是2023年一场著作权权属纠纷案，面对双方激烈的争议和复杂的证据链，谭吉奥凭借扎实的法律功底和敏锐的洞察力，详细梳理案件情况，构建辩护策略。凭借出色的法律素养和严谨的办案态度，成功为客户争取到了合法权益，该案例也被评选为重庆市2023年度十大著作权保护典型案例。这一胜利不仅彰显了谭吉奥的专业能力，也体现了他对法律精神的深刻理解和尊重。谭吉奥回忆道：“那场庭审对我来说是一次严峻的考验，但也是我职业生涯中的一个重要里程碑。它让我深刻体会到，作为一名律师，不但要精通法律知识，更要具备解决复杂问题的能力。”

谭吉奥的追求远不止于此。在他看来，传统的法律服务模式已经难以满足市场的需求。于是，他将目光投向智慧法律领域，致力于通过科技创新来提升法律服务的效率和质量。针对当前市场上存在的一些问题和瓶颈，谭吉奥研发出了多个智慧法律系统与平台，其中最具有代表性的便是“基于大数据选择的法务智能咨询与智慧推荐系统”和“法律咨询与法律援助公民权益保护平台”。两个平台的推出，不仅填补了市场上智慧法律服务的空白，也推动了整个法律行业的创新和发展。

未来，谭吉奥将继续深耕智慧法律领域，探索更多创新的服务模式和技术应用。他相信，通过不懈的努力和持续的创新，一定能够为法律行业的发展注入新的活力和动力，为构建更加公正、高效、便捷的法律服务体系贡献自己的力量。

欧宇

“春风行动”助就业



2月5日，由重庆市人力资源和社会保障局、永川区人民政府主办的2025春暖农民工暨“春风行动”大型招聘活动在永川人民广场举办，招聘会以“引老乡、回故乡、建家乡”为主题，吸引川渝两地452家企业到场纳贤，供给岗位1.26万余个。

本场活动现场设置了川渝合作、零工招聘、特色岗位等专区，为农民工、高校毕业生、残疾人、退役军人等就业者送岗位、送技能、送政策。当天的招聘活动采取“线上+线下+直播带岗”的多元化方式，为求职者提供了更加丰富的选择。据统计，本次活动吸引了1.5万余人到场参与，了解企业招聘信息和职业发展前景。截至2月5日12点，5300余名求职者达成初步就业意向。

涂燕 特约记者 陈仕川 摄

德阳市公安局旌阳区分局： 全面做好“融”字文章 便利居民生活

□本报记者 李鹏飞

近年来，四川省德阳市公安局旌阳区分局(以下简称：旌阳分局)深入贯彻落实“深耕善治”三年行动计划，围绕成渝地区双城经济圈建设和“四化同步、城乡融合、五区共兴”等战略部署，深化公安行政管理服务改革，主动作为，创新服务举措，不断推动公安行政管理服务提档升级，为全市、全区拼经济、搞建设、抓发展保驾护航。

聚焦群众关切 积极贯彻省内通办、跨省通办

贯彻落实居民身份证“省内通办”和“跨省通办”业务。已实现群众在居住地合法稳定就业、就学、居住，可向现居住地公安机关申领、换领、补领居民身份证业务。截至目前，共为群众办理居民身份证共计34323张。

贯彻落实新生儿入户“省内通办”和“跨省通办”业务。群众可在居

住地就近申办新生儿入户，由居住地和户籍地公安机关协同服务，自动完成申请信息及办理材料异地流转，实现实际居住地“就近办理、一地办结”，避免群众来回跑路。截至目前，已成功为10名新生儿办理了入户登记。

贯彻落实全国户口迁移“一站式”办理服务。进一步规范迁移流程，提高材料流转效率，努力实现数据多跑路、群众少跑腿的目标。截至目前，办理全国“一站式”户口迁移业务共计1550笔。

贯彻落实国家移民管理局“全国通办”“只跑一次”等政策措施。围绕“放管服”改革，打造最优营商环境。设立“川渝通办”“成渝通办”“中国公民因私出国出境业务跨城通办，成渝眉资外国人人才来华工作许可互认，实现兄弟城市间出入境服务同频共振，实现内地居民办理出入境证件“全国通办”“只跑一次”，旌阳分局出入境管理大队

被评为全省公安出入境三星窗口单位，今年以来共办理各类跨省业务568件。

贯彻落实小型汽车登记全国“一证通办”服务。对属于在户籍地以外办理小型、微型非营运载客汽车注册登记的，机动车所有人免于提交公安机关核发的居住证明或者居住登记证明。2024年以来，车管所已为群众办理了小型、微型非营运载客汽车注册登记1344辆。

服务成渝地区双城经济圈建设 提升服务便利化水平

旌阳分局切实加强组织领导，强化工作部署，层层压实工作责任，严格落实《关于川渝地区居住证电子证照在居民身份证异地补换领业务中实施“亮证互认”的通知》《关于在川渝户口迁移(夫妻投靠)事项中实施免结婚证纸质材料

的通知》及机动车川渝通办12项事项，纵深推进公安“放管服”改革，提升公安服务便利化水平，确保改革任务落地见效，真正把这项便民利民的好事办好。

落实川渝地区 电子证照互认互认

严格落实川渝电子证照互认，试点区域内户籍人员或持试点区域内有效居住证人员，在试点区域内其他城市居住的，在四川省警综平台登记实有人口信息后即可申领居住证或居住登记回执；其他人员在试点区域内居住的，申领居住证时试点区域范围内的居住时间进行去重后累加计算、累计互认，该项举措是公安机关贯彻落实党中央、国务院推动成渝地区双城经济圈建设的重要内容，是便利群众在区域内居住生活、流动往来的又一便民措施。